Séquence 10 • Justifier un choix

Fiche 54 : Les articulations logiques

Mémo

Les articulations logiques sont des mots ou des expressions exprimant le rapport que l’on établit entre deux idées ou deux faits. On peut utiliser :

– pour additionner : d’abord, d’une part, de plus, en outre, puis…
– pour expliquer : c’est-à-dire, en d’autres termes, ainsi, par exemple…
– pour opposer : mais, certes, cependant, toutefois…
– pour exprimer la cause : car, puisque, en raison de …
– pour exprimer la conséquence : c’est pourquoi, donc, si bien que, de sorte que…

Exercice 1

Texte 1 :  On partait. D’abord, le mouvement fut insensible, puis le train roula. Il fila sous le pont de l’Europe, s s’enfonça vers le tunnel des Batignolles.

Émile Zola, La Bête humaine, 1889.

Texte 2 : “T’es un bon petit gars, mais trop tête en l’air. Je crois pas que tu feras l’affaire. s t’es pas bête, c’est pas que tu sois feignant, mais y a quéque chose, je sais pas quoi.”

Cavanna, Les Ritals, Éd. Belfond, 1978.

1. Dans chaque texte, entourez les mots de liaison. Quel rapport établissent-ils ?

texte 1 : 

texte 2 : 


2. Par quel mot pouvez-vous remplacer le signe s dans chaque texte ?

Exercice 2

Dans le texte, placez à l’endroit qui convient les mots d’articulation de la liste.

Liste : c’est-à-dire – ainsi – en outre – car – donc – puisque
Texte : Cette modernisation de l’imprimerie va permettre de réduire le format du journal de 25%. ................, une page de quotidien mesurant aujourd'hui 58 cm de haut et 41 cm de large aura les cotes suivantes : 50 cm sur 37 cm. Il s’agit ............. d’un format plus pratique. ............... le format, la qualité d'impression sera améliorée. Le nombre de pages sera dans le même temps augmenté ................ la pagination pourra grimper jusqu'à 64 pages. Les pages couleur seront plus nombreuses ............. le nouvel outil permettra d'imprimer jusqu'à 24 pages quadrichromie, ................... six fois plus qu'aujourd'hui.

D’après Caroline Auclair, Le Progrès, 13 juillet 2003.

Exercice 3

Dans le texte ci-dessous, insérez des mots d’articulation.

Texte : J'ai été reçu au concours le 17 septembre 1945, je suis entré au dépôt de Verdun comme apprenti ajusteur. Il y avait vingt-six centres d'apprentissage SNCF pour le réseau Est. Ils formaient des chaudronniers, ajusteurs, électriciens, forgerons, menuisiers, modeleurs, mouleurs, peintres, .......... aussi des tourneurs. Celui de Verdun formait des ajusteurs .......... je suis devenu ajusteur .......... je n'ai pas choisi un métier ou une qualification particulière, j'ai choisi de devenir cheminot .......... c'est ce que j'avais toujours voulu faire !

Pierre Blairet, Cheminot,, Éd. Du Rocher, 1998.

Le transparent

Identifier les articulations logiques.
